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Spørgsmål 

Mener ministeren, at skatteformuekursen har været en kendt og accepteret del af dansk 

skattelovgivning i mere end 20 år?  

 

Svar 

Det er skattelovgivningens udgangspunkt, at overdragelse mellem nærtstående parter skal 

ske til handelsværdien for ikke at udløse yderligere beskatning. Det gælder også overdra-

gelser ved gave og arv, idet beregning af bo-/gaveafgift og avancebeskatning hos over-

drager skal ske ud fra handelsværdien.  

 

Det kan imidlertid ofte være vanskeligt at finde en handelsværdi for unoterede aktier, da 

de ofte ikke eller kun sjældent handles.  

 

Beregning af bo-/gaveafgift og avancebeskatning for unoterede aktier har hidtil taget 

udgangspunkt i reglerne i cirkulære nr. 185 af 17. november 1982 (1982-cirkulæret). Dette 

cirkulære gav mulighed for at værdiansætte unoterede aktier til formueskattekursen.  

 

Det har været kendt i mange år, at reglerne om værdiansættelse til formueskattekursen 

ofte ramte lavere end den reelle værdi af aktierne. SKAT har imidlertid ved en ”early 

warning” i 2014 gjort opmærksom på nogle situationer, hvor værdiansættelsen til formu-

eskattekurs ligger endog særdeles langt fra handelsværdien. I én sag var beskatningsgrund-

laget ca. 385 mio. kr. for lavt for dels gaveafgift og dels indkomstbeskatning. I en anden 

sag udgjorde formueskattekursen 1 promille af selskabets reelle værdi.  

 

Samtidig gjorde SKAT opmærksom på, at avancebeskatning kunne undgås, hvis fx en 

gavemodtager bor i udlandet. Der var således et hul i skattereglerne.  

 

Endelig har Skatterådet ved en afgørelse offentliggjort i januar 2015 fastslået, at skatte-

yderne stort set altid havde et retskrav på at benytte formueskattekursen til værdiansættel-

se af unoterede aktier ved en gaveoverdragelse, selv i tilfælde hvor det kunne fastslås, at 

handelsværdien var meget højere. 

 

Formueskattekursen blev oprindeligt indført som en praktisk anvendelig hjælperegel til 

fastsættelse af handelsværdien af unoterede aktier. Det formål levede reglen ikke længere 

op til. Tværtimod kunne formueskattekursen benyttes til stort set at fjerne beskatningen i 

forbindelse med arve- og gaveoverdragelser, og det var derfor nødvendigt at reagere ved 

at ophæve reglen. 

 

Fastsættelsen af handelsværdien af unoterede aktier vil fremadrettet kunne ske med ud-

gangspunkt i Skatterådets vejledende retningslinjer om værdiansættelse af aktier og good-

will - de såkaldte aktie- og goodwillcirkulærer fra 2000. Der er tale om retningslinjer, der 

er velkendte, og som i forvejen benyttes ved overdragelse af unoterede aktier fx i hoved-

aktionærforhold. Især i forhold til større virksomheder vil SKATs Transfer Pricing-

vejledning (Vejledning E nr. 238, 15. januar 2013) desuden finde anvendelse. 
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